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Argument* 
Chihlimbarul este alături de alte materiale (staniu, grafit, fildeş, colţii de 

hipopotam, cuprul sau bronzul) obiectul şi subiectul unor schimburi a căror 
caracteristică principală este amploarea pe care se desfăşoară, cuprinzând practic 
aproape tot spaţiul cunoscut al lumii vechi. 

Începând cu prima etapă a epocii bronzului difuziunea chihlimbarului atinge 
spaţiul Asiei Mici; de menţionat este faptul ca marea majoritate a pieselor din 
chihlimbar sunt confecţionate din chihlimbar de provenienţa baltică. Acest fapt a 
fost nu odată argumentat de o serie de cercetători precum: A.Spekke, C.W.Beck, 
J.M.Todd, N.N.Cattachio,A.Palavestra si A.Pydyn. 1 Traficul cu chihlimbar se 
constituie astfel ca un segment dintr-un complex unitar reprezentat de comerţul sau 
traficul preistoric cu diferite materiale. Amploarea relaţiilor de schimb în înţelesul 
pur al cuvântului cunoscând în preistorie o dezvoltare progresivă fapt confirmat de 
descoperirile arheologice. 

Etapele clare ale acestor schimburi nu pot fi detaliate, descoperirile de 
chihlimbar înmulţindu-se odată cu trecerea timpului culminând cu sec. IV î.e.n. când 
avem de-a face cu adevărate capodopere ale artei chihlimbarului figurat2. 

În ceea ce priveşte aşa numitul "drum al chihlimbarului" credem ca termenul 
introdus în anii 20 de J.M.de Navarro** trebuie reanalizat mai ales ca deseori el este 

* Tuturor acelora care într-un fel sau altul şi-au adus contribuţia la geneza acestui studiu le 
aducem cuvenitele mulţumiri, prof. D. Adamesteanu care ne-a atras atenţia asupra descoperirilor 
de chihlimbar din Basilicata, punându-ne la dispoziţie biblioteca domniei sale, prof.Fr.Pomponio 
pentru răbdarea cu care ne-a îndrumat pe durata perioadei de studii la Universitatea din Messina, 
lui F.Gogâltan pentru sugestii şi discuţii, colegilor de la Muzeul Ţării Crişurilor Oradea. 
1 autorul analizează complexa problematica a schimburilor din toate punctele de vedere. 
2 Stilul chihlimbarului figurat apare în secolul VIII a.Chr. şi evoluează pâna la debutul secolului 
IV a.Chr. Apariţia stilului poate fi pusă pe seama unor influente venite mai ales din mediul 
grecesc, în cercul de cultura etrusco-lazial, de unde provin dealtfel şi primele piese lucrate în 
aceasta manieră, stilul se dezvoltă pe parcursul secolelor următoare cele mai reprezentative 
piese provenind din diferitele colonii greceşti; chihlimbarul este de provenienţa baltică fiind 
lucrat în maniera vremii în ateliere locale. Fenomenul este într-un fel similar cu cel care se 
petrece mai devreme cu doua secole în cadrul cercului de cultura mesopotamian. 
** Teoria lui de Navarro, completata mai târziu de alţi cercetători, trebuie reanalizată în lumina 
unor noi descoperiri şi de asemenea se impune cel puţin pentru perioadele preistorice analizarea 
altor artefacte care alături de chihlimbar fac parte dintr-un sistem de schimburi bine articulat 
care presupune neîndoielnic reinterpretarea unor depozite de bronzuri. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



10 Călin Ghemiş 

întâlnit în literatura cu valoare axiomatica, neputând sa vorbim în stadiul actual al 
cercetărilor despre un drum propriu-zis al chihlimbarului folosit în înţelesul pur al 
cuvântului, în preistorie. 

Excursul nostru se grefează mai ales pe descoperirile de chihlimbar din 
spaţiul cuprins între nordul extrem al Europei si Levant. Analiza izvoarelor este o 
problema dificilă dacă luăm în consideraţie doar literatura sumero-akkadiana. 

Ce poate aduce nou aceasta analiza a descoperirilor de chihlimbar? În primul 
rând fixează descoperirile din România într-un context mai larg oferind în conexiune 
cu alte descoperiri noi informaţii cu privire la evoluţia istorică a unor comunităţi 
despre influenţele pe care acestea le receptează şi evident despre diferitele relaţii 
de schimb. Desi puţine ca număr de descoperiri, punctele par a fi specifice din punct 
de vedere cultural W1or comunităţi aparţinătoare finalului epocii bronzului. Artefactele 
sunt în general piese de podoabă şi mai puţin accesorii ale altor piese, arme, fibule 
sau pandantivi. 

Izvoare sumeriene privind chihlimbarul*. 
1. "aş putea să-ţi fiu atât de preţios precum o mărgea din chihlimbar"3 

2. "Şi când cu chihlimbar mi-am şters buzele"4 

3."regele meu se întoarse împotriva chihlimbarului galben, Stăpânul înfuriat al ţării 
pronunţa următoarele cuvinte: 
Ninurta fiul lui lui Enlil, pronunţa următorul blestem: 
I Cum te-ai ridicat intenţionat împotriva mea urmărilor venirii mele 
Alături de celelalte pietre vei fi prima intrata în atelierul meu. 
Fii gata deci, pentru tot ce se va face din tine (ce vor vrea sa facă din tine n.n.) 
chihlimbar galben vei fi sacrificiul pe care meşterii îl aduc zilnic."5 

4."Voi avea un car pentru tine ale cărui roţi vor fi din aur 
şi ale cărui spiţe vor fi din chihlimbar"6 

Cele patru izvoare prezentate mai sus, constituie izvoarele cu cca mai mare 
vechime cunoscute de noi. 
Primul text provine dintr-un imn închinat Innanei /lshtar, dintre textele cunoscute 
acesta este cel mai vechi datat la începutul epocii Bronzului, perioada care este de 
fapt şi începutul difuziunii chihlimbarului în spaţiul în discuţie. O statistică întocmită 

* sunt prezentate cele mai reprezentative texte legate de subiectul abordat. 
3 Landsberger, 1967, 291. 
4 Kramer 1971, 131; textul provine din Binecuvântarea lui Shulgi (2094- 2047, a.Chr.) unul 
dintre iniţiatorii renaşterii sumeriene . 
5 van Dijk, 1983, col.524-530; pasajul care vorbeşte cu certitudine despre chihlimbar este: 
qar-ra.du ana al-ga-misi, termenul al-ga-misi fiind redat ca na

4
algamesh, unde na este 

determinativ pentru piatră. 
6 Dailey, 1996, VI, 11. 
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în 199 l7 a relevat faptul ca marea majoritate a pieselor din chihlimbar sunt de 
provenienţă baltică. Căile sau drumurile pe care piesele din chihlimbar pătrund sunt 
probabil cele continentale, cantitatea de chihlimbar însă este foarte redusă şi foarte 
probabil provin din acele schimburi care se limitează la elite, în cadrul cărora erau 
vehiculate nu numai piese din chihlimbar ci şi alte materiale aflate în stare brută sau 
finită. 

Cel mai interesant text din punctul nostru de vedere este textul numărul 3, 
el provine dintr-un poem relativ recent publicat intitulat "Poem .despre muncile lui 
Ninurta"8

• Eroul poemului se războieşte cu "pietrele din munţi" personalizate, acestea 
se împart în doua tabere una aliata eroului, şi una împotriva acestuia. Războiul dus 
Ninurta în munţi se soldează cu înfrângerea taberei adverse şi pedepsirea duşmanului. 
Aspectul care trebuie subliniat aici este acela ca majoritatea rocilor enumerate în 
text si pedepsite, sunt roci care se importau între Tigru si Eufrat din cele mai 
variate zone. 

Nu întâmplător luptele se poartă în munţi zone care aşa cum ne prezintă cea 
mai veche harta cunoscuta erau necunoscute având de cele mai multe ori denumiri 
precum "ţara unde nu se vede soarele", "ţara de dincolo de munţi" sau "regatele 
semiobscurităţii"9 care mărgineau dealtfel întreaga lume cunoscută de geografii 
din vechiul Sumer. 

Fiecare piatră este pedepsită în funcţie de rolul pe care îl joacă în acest 
conflict, chihlimbarul aşa cum reiese din text este pedepsit a fi ofranda zilnică a 
giuvaergiilor, în acest context trebuie subliniat statutul de care se bucura 
chihlimbarul. Situaţia întâlnită în acest text este confirmată de o descoperire de la 
Kalhu (vechiul Nimrud), unde o statuie a lui Assur-nasir-apal, a fost depusă ca 
ofrandă în fundaţia templului. Dealtfel marea majoritate a statuilor regale sumeriene 
şi nu numai sunt confecţionate din materiale rare, monopolul asupra acestora 
aparţinând regalităţii. Dinastul este reprezentat după canoanele artei regale 
sumeriene, piesa fiind confecţionată din chihlimbar de provenienţa baltică li). 

În legătură cu problemele de epigrafie care privesc acest subiect ştim că, 
chihlimbarul era redat prin na

4
algamesh termen descris de logograma in-sin 11

• 

Evoluţia acestei logo grame este pe scurt următoarea: cândva la începutul mileniului 
lll î.Chr. semnul in-sin sau elmeshu desemna o "piatră" mirositoare cu proprietăţi 
deosebite, analiza evoluţiei logogramei în timp 12 precum şi reanalizarea unor texte 

7 Todd, 1991. analizele au fost efectuate la institutul Vassar din New York, institut specializat 
dealtfel în astfel de analize. 
8 van Dijk, 1983, passim. 
9 Stahl, 1983, 21. 
w Spekke, 1957,19, pi.III. 
11 Labat, 1943, 526. 
12 ibidem, autorul francez analizează aceasta problematică sub mai multe aspecte, între acestea 
fiind subliniat cel epigrafie. 
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au dus la concluzia ca aceasta logograma este cea care desemna chihlimbarul' 3
. 

Izvoare greceşti privind chihlimbarul. 

Cele mai vechi menţiuni greceşti despre chihlimbar apar în Odiseea homerică: 

"Prin sala asta ce frumos răsună! 
ce strălucire de-argint si de aur 
de-aramă şi de chihlimbar şi de fildeş." 14 

"C- o salba tot din aur şi din boabe 
de chihlimbar. Şi roabele şi mama 
umblau cu ea şi-o cercetau cu ochii"15 

"Şi Eurimah o salbă maiestrită, 
de aur care avea- mbinate boabe, 
De chihlimbar ca razele de soare"16 

4 

Relativ la izvoarele greceşti am optat pentru analiza, celui mai vechi izvor 
deoarece celelalte izvoare se pierd în diferite digresiuni legate mai ales de originea 
acestei răşini, puţine fiind sursele care discuta efectiv zonele de provenienţa a acesteia 
si rutele pe care era vehiculat. 

Mitologia greacă relativă la chihlimbar este bogata, hlectron, cum era denumit 
de vechii greci, având o origine nobilă, fiind legat de credinţele solare. Astfel 
chihlimbarul era considerat materializarea lacrimilor vărsate de Pleiade, când Phaeton 
fratele lor este trăsnit de Zeus. Poate şi datorită proprietăţilor sale fizice chihlimbarul 
a atras atenţia anticilor17

, iar raritatea acestuia, fiind un argument în plus pentru 
aprecierea de care se va fi bucurat în antichitate. 

13 Landsberger, 1967, 289. Bottero, Kramer, 1996. 
14 Odiseea, IV, 99-101. 
15 Odiseea, XV, 607-608. 
16 Odiseea, XVlll,380-382. 
17 Chihlimbarul este o răşină fosilă secretată de mai multe specii de arbori, dintre care cel mai 
cunoscut este italic Pinus succinifera determinat de H.Coventz în 1890. Răşina s-a coagulat în 
Terţiar, alături de alte aproximativ 20 de specii de răşini fosile mai recente (Zalewska, 197 4, 15. ). 
Din punct de vedere chimic chihlimbarul este clasat în familia caustobiolitelor având o 
compoziţie organică. În jurul temperaturii de 170 de grade Celsius chihlimbarul devine vâscos, 
iar între 280-290 grade se topeşte şi devine transparent, este dizolvabil în alcool sau în acid 
sulfuric rece (Zalewska, 1974, 35.) duritatea este 2-2,5 pe scara Mohs, chihlimbarul fiind situat 
între gips si calcit. Structura specifică este amorfa, necristalină, fiind cunoscute specii de 
chihlimbar cu o structură poroasă, greutatea specifică variază între 1050 si 1096. Pe lângă 
aceste proprietăţi chihlimbarul conţine peste 500 de specii de insecte, seminţe sau alte materiale 
prinse în momentul coagulării. Culoarea chihlimbarului variază fiind cunoscute o mulţime de 
varietăţi de la maron la galben, portocaliu sau chiar negru. Denumirile sub care apare sunt la 
fel deosebite, terminologia poloneza spre exemplu cunoaşte în jur de 200 de denumiri pentru 
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Din punctul nostru de vedere cel mai important text este cel din Odiseea, IV, 

99-1 O 1: "Prin sala asta ce frumos răsuna /ce strălucire de arama, /de argint şi de 

chihlimbar şi de fildeş", care privite în ansamblu ascund o realitate deloc neglijabilă 

şi anume sunt enumerate în fapt materialele care erau importate în lumea egeeană si 

nunuma1. 

Descoperirile arheologice argumentează o dată în plus aserţiunea noastră. 

Legat de chihlimbar piesele cele mai reprezentative sunt mărgelele de tip Tirinth, a 

căror răspândire acoperă Levantul şi este legată de traficul micenian în Mediterana. 

Tipul de piesă este unitar, din punct de vedere tipologic, este vorba despre mărgele 

de forma dreptunghiulară cu secţiuni rotunde sau circulare a căror înălţime variază 

de la 1 la 4,5 cm; pe diametrul maxim acestea au o nervură pronunţată. Descoperirea 

tezaurului de la Tirinth a adus noi precizări cu privire la utilitatea acestor piese. 

Mărgelele erau montate în cercuri realizate din sârma de aur, în interiorul acestora 

dispuse în forma de cruce sau erau purtate ca şi pandantivi. Evident alături de 

aceste piese apar şi altele, în special mărgele de forme simple, circulare cu secţiuni 

lentoidale, 18 accesoriile pentru fibule sau ace sunt rare şi apar şi în descoperirile 

atribuite cercului de cultura mesopotamian. 19 

Descoperirile de chihlimbar din Transilvania. 

Repertoriul descoperirilor. 

diferitele tipuri de chihlimbar, elmeshu în literatura sumero-akkadiana, electron sau hlectron, 
la vechii greci (anu se confunda cu aliajul natural argint-aur sau aur- argint cunoscut sub 
acelasi nume mai ales datorita culorii galben-pal), sucinum sau glesum la latini, anbar la arabi, 
denumire împrumutată de englezi si transformata în amber, termenul de baza polonez este 
bursztyn, cuvânt moştenit din vechea germana unde apare sub fonna de brenenstein- piatra 
arsa sau jantar de la lituanianul jantaras sau gentaras, forma sub care apare la mai toate 
popoarele vorbitoare de limbi slave; în literatura româna veche chihlimbarul apare sub forma 
de chihlimbar sau ambră. Specia numită hlectron sau considerat aurul nordului, este de fapt o 
specie de chihlimbar cu nuanţe de la galben - lămâie spre castaniu, cu o structura compacta, 
şi perfect transparentă, aceasta specie este de fapt cea mai apreciată din toate timpurile. 
18 Una dintre cele mai importante descoperiri este cea de la Capul Gelidonya, este vorba 
despre un caiac micenian eşuat datorită unei furtuni, alături de lingouri de sticlă, dinţi de 
hipopotam, lingouri cipriote din cupru cu mărci de greutate, au fost descoperite şi o piesă din 
chihlimbar de provenienţă baltică şi o piesă din staniu care din cauza stării de degradare nu a 
putut fi analizată, întregul complex se datează L.H.IIIC, (Bass, 1986, 286; Rutter, 1997, R26,9. ). 
19 vezi în acest sens acul cu capul din chihlimbar ornamentat în maniera cipriotă descoperit la 
Abu Huwan, (Todd, 1985,293.), în nivelul aparţinând Bronzului Târziu. 
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Cioclovina cu apa ( corn. Boşorod, jud. Hunedoara), din depozitul descoperit 
în 195320 în peştera Cioclovina cu apa provin 1 OOO mărgele din chihlimbar de fom1c 
diferite, o a doua parte a depozitului recuperata în perioada 1964-1968 de către 
Ioan Emodi 21 conţinea 770 de piese din chihlimbar. 

Poieni (Jud. Satu Mare), într-un mormânt alături, de alte piese ale mobilierului 
funerar au fost descoperite doua mărgele bitronconice22• 

/grila (Peştera, corn. Aştileu), din necropolă provin 5 mărgele din chihlimbar de 
forme diferite23 • 

Şuncuiuş, peştera Mişidului,(Jud. Bihor), dintr-o depunere rituală, provin 42 de 
mărgele în chihlimbar de forme diferite24

• 

Şuncuiuş, peştera Unguru Mare, Jud. Bihor, din necropola aparţinând grupului Igriţa, 
provine o mărgea din chihlimbar25• 

Deşi puţine ca puncte de descoperire, numărul pieselor este însă mare ( 1820, 
fără a socoti piesele fragmentare) şi impune o analiza atentă a acestor artefacte. 
Cronologic cele mai vechi piese sunt cele de la Foieni (jud. Satu Mare), piese care 
apar într-un mediu post Otomani lll26

, noile cercetări privind sfârşitul culturii 
Otomani plasând această descoperire din punct de vedere cultural în peisajul grupului 
Cehăluţ27 

20 Depozitul conţinea 68 ampyxuri cu corp ajurat, 4 falere, 17 tutuii, 1528 de nasturi din bronz, 
80 de pandantivi ajuraţi cu tijă perforată, 14 nasturi din tablă de bronz, 251 de saltaleoni, 
17 verigi din sârma de bronz cu secţiune triunghiulară, 500 de mărgele din faianţă, 1 OOO de 
mărgele din chihlimbar, 1500 mărgele din pastă de sticlă (?) şi două psalii din corn de cerb 
(Comsa, 1966, 170.); al doilea lot cuprinde o faleră din bronz, 326 de nasturi din bronz, un tutui 
din bronz, un ampyx conic cu corp ajurat, 10 pandanivi semilunari ajuraţi cu tijă perforată, 
6 saltaleoni, 2 psalii din corn de cerb, 520 mărgele din staniu, 70 de mărgele din pastade sticlă 
albă, 825 de mărgele din pastă de sticlă albastră şi 770 de mărgele din chihlimbar (Emodi, 1978, 
485 sqq.) 
21 Mulţumim şi pe această ale domnului Ioan Emodi pentru permisiunea acordată de a studia 
piesele celui de-al doilea lot al acestui important depozit. 
22 Nemeti, 1978, 121. 
23 Emodi 1982, 524, 42. 
24 Chidioşan, Emodi, 1981, 164. 
25 materiale inedite, piesa provine dintr-o depunere, din Galeria sacră şi este asociată cu un 
saltaleon din bronz. 
26 Nemeti, 1979, 122. 
27 Kacso, 1991; Kacso 1999a; Kacso 1999b. 
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Celelalte puncte cu descoperiri de chihlimbar sunt specifice grupului Igriţa, 
grup a cărei evoluţie trebuie reanalizata28 într-un context mai larg. Depozitele specifice 
acestui grup relativ recent reunite sub denumirea de depozite de tip Arpăşel29 

suprapun aria de răspândire a grupului Igriţa, arie care se concentrează mai ales în 
vestul Transilvaniei, excepţii fiind depozitul din peştera Cioclovina cu apă şi câteva 
infiltrări pe valea Mureşului. 

Din punct de vedere tipologic majoritatea sunt mărgele, de diferite tipuri, o 
singură piesă pare a fi avut o destinaţie aparte aceea de element de fibulă30, fapt 
demonstrat de forma acesteia dar şi de fantele aflate de o parte şi de alta a orificiului 
de prindere a piesei. 

Complexele în care apar piese din chihlimbar sunt diferite şi necesită o 
abordare aparte. 

Cea mai mare cantitate de piese din chihlimbar apare, aşa cum rezulta din 
rândurile de mai sus, în cadrul marelui depozit de la Cioclovina. Alături de piese din 
bronz acest depozit conţine şi piese din sticlă, pastă sidefie (probabil o altă specie de 
sticlă) şi staniu, aspect care ridică valoarea documentară a acestuia31

• 

Proporţional piesele din bronz ocupă aproximativ 40% din compoziţia 
depozitului, din punct de vedere al utilităţii pieselor care-l compun 99% sunt piese de 
podoabă, restul fiind ocupat de psalii, sigur nu este exclus ca tutulii, pandantivii conici 
ajuraţi (ampyx), nasturii calotiformi să fi făcut parte din piesele care ornamentau 
harnaşamentul sau echipamentul unui individ. Foarte probabil depozitul a aparţinut 
unui negustor. Celelalte descoperiri de piese din chihlimbar apar în contexte 
interpretate de multe ori ca având un caracter funerar, exceptând piesa de la Foieni 
toate descoperirile sunt concentrate în peşterile din defileul Crişului Repede. 

Problema acestor descoperiri este acea că sunt dificil de interpretat în stadiul 
actual al cercetărilor. În curs de cercetare, sunt două puncte care aduc precizări 
suplimentare asupra acestor depuneri. Cele două puncte "Peştera Ungurului" şi 

"Peştera Mişidului" au furnizat în câteva sectoare descoperiri foarte interesante. 
Situaţia în "Peştera Ungurului" este următoarea: în galeria finală lungă de 

aproximativ 150 metri cu lăţimi ce variază între 0,40-3 m, sub un strat de argilă care 

28 evoluţia acestui grup a fost stabilită de N.Chidioşan si l.Emodi mai mult pe baza pieselor 
metalice din descoperiri, analiza detaliată a ceramicii, denotă clar că avem de-a face cu mai 
multe faze de evoluţie a acestui grup, noile descoperiri impunând şi o analizare a ariei de 
răspândire a acestui grup şi implicit a tuturor aspectelor legate de acesta. 
29 Kacso 1995; compoziţia acestor depozite cuprinde în general piese de podoaba, mai puţin 
arme sau unelte, fapt care pledează pentru caracterul paşnic al comunităţilor Igriţa. 
30 Piesa se găseşte în cadrul lotului recuperat de 1.Emodi. 
31 Nu avem informaţii potrivit cărora pe piesele enumerate să se fi făcut analize care să stabilească 
clar zona de provenienţa a pieselor; dacă pentru chihlimbar se poate stabili mai uşor 
provenienţa, pentru piesele din sticlă şi pentru cele din staniu informaţiile ar fi de un real folos 
în sensul conturării unui aspect mai puţin cunoscut al preistoriei Transilvaniei. 
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a fost spălat pe alocuri de apă se afla un sistem de gururi care au fost folosite ca 
locuri pentru depunerea inventarelor arheologice, întregul inventar este amestecat 
cu foarte multă cenuşă şi resturi osteologice. 

În "Peştera Mişidului" în cursul campaniei 2000 sub nivelul de depunere 
dacic a apărut o depunere de fragmente ceramice, cenuşă şi alte piese, care erau 
depuse direct pe solul antic fără o amenajare prealabilă a locului, depunerea din 
aceasta cavitate nu conţine piese din chihlimbar însă are analogii ca şi depunere în 
sine la Hodoş32, Biharea33 şi Suplacu de Barcau34 • Inventarul recuperat în anii 80 de 
I.Emodi din această peşteră, foarte bogat, a fost "ascuns" într-o zonă foarte greu 
accesibilă, piesele fiind depuse direct pe patul de argilă şi calcit al cavităţii. Situaţia 
este dealtfel similară cu descoperirile mai vechi şi mai recente din "Galeria Sacră" 
din peştera Ungurului. În cursul observaţiilor de suprafaţă făcute pe parcursul acestei 
campanii, în peştera Mişidului, am constatat ca o parte din depuneri erau marcate 
cu mici ringuri din piatra de râu care însă au fost distruse de turişti, fragmente din 
aceste ringuri se păstrează pe lungimi diferite, campaniile următoare de cercetări 
urmând a aduce noi precizări cu privire la acest aspect. Aşa cum afirmam mai sus 
depunerile se prezintă ca nişte grămezi de cioburi şi cenuşă, interpretarea lor ca 
depuneri funerare poate fi infirmată de faptul că, până în prezent nu au fost descoperite 
fragmente sau oase umane. Piesele din chihlimbar nu au făcut parte iniţial din aceste 
depuneri ştiut fiind faptul ca la o temperatura nu foarte ridicată chihlimbarul se 
topeşte emanând un miros plăcut.35 

Acest aspect nu trebuie neglijat în interpretarea acestor depuneri fiind destul 
de evident faptul că piesele din chihlimbar ajung în aceste complexe după ce inventarul 
cincrar a fost depus. Se pune întrebarea firească: cine era purificat prin acest ritual? 
În stadiul actual al cercetărilor este prematur să afirmăm, reconstituirea ritualului în 
sine este de asemenea o problema de speculaţie. De asemenea se pune întrebarea: 
cui îi era adresat acest ritual? asta în cazul în care aceste depuneri nu sunt depuneri 
funerare. Nu trebuie exclusă aprioric posibilitatea ca în cazul depunerilor din peşteri 
să ne aflăm în fata unor ofrande aduse unor divinităţi subpământene. Însă şi acest 
aspect poate fi infirmat de complexul de credinţe legate de chihlimbar, credinţe care 
plasează chihlimbarul în contexte legate de soare. Oricum este clar că majoritatea 
pieselor descoperite în peşteri nu apar întâmplător în contextele arheologice 
enumerate şi probabil că alături de valoarea intrinsecă a piesei au avut şi o valenţă 
religioasă. 

Din punct de vedere cultural piesele din chihlimbar ap<1rţin grupului cul
tural Igrita, grup ce se formează pe fondul local Otomani transformându-se mai 

12 descoperiri inedite. 
11 Dumitraşcu, Emodi, 1981, 
14 Ignat, 1984. 
15 supra nota 15. 
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ales sub impulsul unor influenţe venite dinspre sud şi nord, este unul dintre primele 
grupuri care foloseşte tehnica de ardere roşu /negru, prefigurând apariţia orizontului 
cu ceramica ornamentată cu caneluri de tip Gava la geneza căruia contribuie. 

Aşa cum afirmam mai sus în contextul descoperirilor Igriţa, apar şi alte 
elemente de import, între care un loc deosebit îl ocupa descoperirile de grafit, utilizat 
într-o anumită faza la lustruirea suprafeţei exterioare a recipientelor. Mici bulgări 
de grafit sau vase cu grafit în pastă apar în descoperirile din peşterile lzbîndis36

, 

lgriţa şi Unguru Mare37 sau Hodoş38 • 

În ultima parte a acestui studiu vom analiza pe scurt problematica legata de 
comerţul sau traficul cu chihlimbar. Privitor la rutele pe care acesta era vehiculat 
trebuie de la început precizat că acestea erau în general marile cursuri de râuri care 
converg spre o principală arteră şi anume aceea a Dunării care străbate continentul 
de la vest spre est, principalele ramificaţii ale acestui drum sunt aşadar rute 
continentale. Legat de rutele maritime pe care era vehiculat chihlimbarul cele mai 
importante informaţii provin din analiza răspândirii mărgelelor de tip Tirinth, aşa 
cum se prezintă situaţia acestei difuziuni marea majoritate a descoperirilor sunt 
concentrate în zonele de coastă fapt care pune în evidenţă nu atât amploarea traficului 
caiacelor miceniene cât faptul că rutele maritime urmăreau coasta şi schimburile 
aveau loc într-un fel care aminteşte de viitoarele emporia ale lumii greceşti. Din 
aceste emporia incipiente, piesele din chihlimbar se răspândesc în cele mai variate 
medii culturale. Principala aşezare cu rol evident de „emporia" a fost Frata Fratessina 
Polesine, 39 alături de aceasta aşezare mult mai spre nord în mediu cultural Lausitz 
la Komorowo va fi funcţionat un alt centru destul de puternic din punct de vedere 
economic, centru care media schimburile dintre zona saliniferă Hallsatatt şi Marea 
Baltică. 40 

Aşa cum rezulta din prezentarea de mai sus, marea majoritate a pieselor 
din chihlimbar din epoca târzie a bronzului sunt piese de podoabă, asociate cu alte 
descoperiri (grafit, staniu, piese din aur, sau bronz), acestea dau o măsură asupra 
mobilităţii comunităţilor preistorice şi a materialelor care erau vehiculate. 

Schimburile pe distanţe mari cum sunt cele cu spaţiul cultural mesopotamian, 
moderate de lumea mediteraneeana ilustrează odată în plus nu atât circulaţia unor 

36 Chidioşan, Emodi 1982, pi. 
17 Emodi, 1997, cu bibliografia veche, pentru sursele de grafit în epoca Latene vezi mai nou, 
Rustoiu,Popa,2000 passim. 
38 este vorba despre fragmentul unei ceşti cu decor interior, material inedit săpături C.Ghemiş, 
S.Bulzan. 
JQ Cattachio, 1989, autoarea prezintă importanta acestui sit într-un context mai detaliat, fixând 
locul descoperirilor în cadrul comerţului mediteranean, situl fiind unul dintre cele mai 
importante pentru urmărirea difuziunii chihlimbarului. 
40 Malinowski 1982 ( 1982), 114, si fig. I. 
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bunuri ci şi circulaţia unor influenţe receptate din partea unor culturi care 
interacţionează într-un sistem bine articular'. Dealtfel o serie de alte descoperiri 
cum sunt cochiliile de Dentalium vulgare Da Costa, Conus mediterraneus, 
descoperite în mediu cultural Wietenberg la Derşida, atesta clare legături cu zona 
Mediteranei de unde provin aceste moluşte42 • Din mediile Otomani sunt cunoscute 
aceleasi specii cu menţiunea că la Sălacea un colier mai conţinea şi o cochilie de 
Pectunculus Glycimeris43

• Specia Conus mediterraneus (cu cele doua subspecii Da 
Costa şi Vulgaris) sunt la fel frecvente în necropola de la Tiszafiired unde apar de 
multe ori în asociere cu saltaleoni44

• O menţiune deosebită o merită cochilia de 
Hipopus Maculatus, descoperită la Dersida, specia în sine este specifica Oceanului 
Indian şi ajunge în aşezare tot pe calea schimburilor45• 

Complexele cu descoperiri de piese din chihlimbar sunt în cea mai mare 
parte cultice sau funerare, mai puţin tezaurizate în depozite, ne referim aici la 
descoperirile din Transilvania, fenomenul pare a fi similar descoperirilor din 
Pannonia, Balcani, Grecia peninsulară, Italia, şi Sicilia46

• Acest aspect trebuie subliniat 
odată în plus în interpretarea descoperirilor de chihlimbar, piesele în sine putând fi 
legate de credinţele privind lumea de dincolo în preistorie47

• 

O concluzie generală care se impune la stărsitul acestui studiu este aceea 
că dincolo de aria mare pe care o acoperă difuziunea chihlimbarului, acesta face 
parte dintr-un sistem complex, articulat de schimburi, putând fi numit pe bună dreptate 
un catalizato~ al culturilor cum îl denumeşte A.Palavestra48• 

41 vezi în acest sens Pydyn,1999, autorul discută pe larg fenomenul de schimb sub toate 
aspectele şi Dumitrescu 1939, 172, autor care optează pentru existenţa unor rute terestre în 
difuzarea rapierelor, însă alături de rapiere se vehiculau şi alte materiale. 
42 Jurcsak, 1984, 113, este vorba despre cochilii care provin din mediu natural şi mai puţin 
din unele puncte fosilifere. 
43 Jurcsak, 1984, pl.2. nr. l. colierul conţine mai multe specii de moluşte. 
44 Kovacs, 1975, piese din conus mediterraneus apar în mormintele 102, 161, 284, D; PI. 1 O, 
27;PI. 15, 15, 16, 17, 18; PI. 27, 12;PI. 34, D, este cel mai bogat în piese de acest gen, 28 de 
piese. 
45 ibidem, pl.2, nr.2. 
46 Benabo-Brea- Cavalier, 1956, 76; Bemabo-Brea-Cavalier, 1960, 111, 112, 118, 121; 
Bemabo-Brea, 1960, 162. 
47 pentru credinţele legate de chihlimbar vezi Chevalier Gheerbrant, 1994, 302-303; Gergova 
1994, 70; Spekke, 1954 pentru principalele izvoare; Tacitus ed. 1963.cap.XLV; asupra 
izvoarelor privind chihlimbarul vom reveni. 
48 Palavestra, 1993, 289. 
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The amber distribution is one of the most interesting subject in the study of 
prehistory. 

The author makes a general view over the historiography production link ed 
with this subject. The amber distribution begins with the EBA when we find amber 
artifacts in ancient Near East. Discoveries from Transylvania are very interesting 
subject. Those are dated in the LBA being specific to the Igrita group. The com
plexes where amber beads appear are the deposits and cultic offerings. In one case, 
in Ungurul Mare cave an amber bead appears in an necropolis. The subject will be 
further analyzed in combination with other kinds of discoveries ( ceramic, metallic 
objects). 

A general conclusion is that of the fact that among the another materials 
(tin, copper, gold, faience pieces, etc.) amber is ver valuable in this period and the 
analyses of this kind of pieces point the fact that provenience of amber is Baltic. 
From the Baltic shores the amber trade passed al the Europe in an articulated sys
tem of exchange. 

Literatura 

Bass - G.F.Bass - A Bronze Age shipwreck at Ulu-Burun (Kas) 1984 campaign, 
in, A.J.A. 90,3, 1986, 269-296. 
Beck 1982 - C.W.Beck - Der Bernsteinhandel: Naturwiesenschaftlische 
Geschihtspunkte, în, Savaria, 16, 1962, 11-25. 
Bernabo - Brea - Cavalier 1956 - L.Bernabo-Brea- M.Cavalier - Civilia 
preistoriche delie isole Eolie, în, Bolletino di paletnologia Italiana, N.S.X, 65, 3-95. 
Bemabo -Brea - Cavalier 1960 - L. Bemabo-Brea - M.Cavalier- Meligunis Lipara. 
La stazione preistorica delia Contrada Diana e la Necropoli protostorica di 
Lipari, voi. l, Palermo 1960. 
Bemabo -Brea 1960 - L. Bemabo-Brea - Necropoli a incinerazione delia Sicilia 
protostorica, în, Civilia de/ ferro. Studi pub/icati ne/la ricorenza centenaria 
delia scoperta di Villanova, Bologna 1960, 147-164. 
Carlier 1994 - P.Carlier - Scambi e prestigia, în, I Greci, voi.li. 1994, 282- 284. 
Cattachio 1989 - N.N.Cattachio - L 'Ambra: produzione e camerei ne// Italia 
preromana, în, Italia omnium terrarum parens. La civil ta degli Enotri, Choni, Ausoni, 
Sanniti, Lucani, Bretii,Sicani, Siculi, Elimi, 1989. Milano,659-696. 
Chevalier- Gheebrant 1994 - J.Chevalier, A.Gheerbrant-Dicţionar de simboluri, 
Buc. 1994. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



20 Călin Ghemiş 12 

Chidioşan-Emodi 1981 -N.Chidiosan, I.Emodi-Descoperirile arheologice de la 
sfârşitul epocii bronzului şi începutul Hallstattului în peştera Misidului, 
Şuncuiuş, jud. Bihor, în, Thr.Dac. li, 161-167. 
Chidioşan - Emodi 1982 - N.Chidioşan, I.Emodi - Descoperirile arheologice din 
peştera lzbîndiş (comuna Şuncuiuş) apartinâd grupului cultural lgriţa, în, Crisia, 
XIII, 17- 32. 
Comşa 1966 - E.Comsa - Le depot en bronze du Cioclovina (Carpathes 
Meridionales) în, Acta.Arch.Carp.Vll, 1-2, 1966. 
Dailey 1996 - S.Dailey - Miths /rom Mesopotamia. Londra, 1996. 
Dijk 1983 - J.van Dijk - Lugal Ud-Me-Lam- bi Nir- Gal, Le recit epique et didacti
que des travaux de Ninurta du Deluge et de la Nouvelle Creation, Leiden, 1983. 
Dumitrescu 1939 - V.Dumitrescu - Rapiere en bronze du type micenien trouvee 
au sud-ouest de Bucarest (pres Roşiorii de Vede), în, Dacia, V-VI. 
Emodi, 1978- I.Emodi-Noi date privind depozitul de la Cioclovina, în S.C.I.V.A. 
29,4, 1978,481-495. 
Emodi, 1980, I.Emodi- Necropola de la sfârşitul epocii bronzului din peştera 
Igriţa, SCIVA, 31, 2, 1980, 229-273. 
Emodi, 1995, I.Emodi - Descoperiri din epoca bronzului din peştera Mişidului, 
în, Crisia, XXV, 1995, 9. 
Foltiny 1962 - S.Foltiny- Mykenae and Transylvania, în, Hungarian Quarterly, III, 
34, 133- 140. 
Gergova 1994 - D. Gergova - The treasure /rom Vu/chitrun and the amber route 
in the Ba/kans, în, The Early Hallstatt period (1200- 700 B.C.) in South-Eastern 
Europe, 69-79. Alba-Iulia,1994. 
Hansei 1988 - B.Hansel - Mykene und Europe, în, Das Mikenische Hellas. Hcimat 
der holden Homers, 62- 64, Berlin, 1988. 
Jurcsak 1984 - T.Jurcsak - Piese de origine sudică din aşezarea Wietenberg de 
la Derşida, în, Acta. M.P.Vll,1984, 111- 115. 
Kacs6 1990, - C. Kacs6- Bronzul târziu În nord vestul României, în, Symp.Thr. 8. 
Carei- Satu- Marc, 1990, 41-50 
Kacso 1995, - C.Kacso - Der Hortfund von Arpasel, kr. Bihor, în, PAS 1 O, 
Bronzefunde aus Rumanien, Berlin 1995, 81-130. 
Kovacs 1975 - T.Kovacs - Tumulus cu/ture cemeteries of Tiszafured, Reg.Fuz.11, 
Bp.1975. 
Kramer 1971 - S.N.Kramer - Le Rite de mariage sacre Dumuzi- lnnana, în, 
R.H.R.CLXXXI, 2, 1972, 121-146. 
Landsberger 1967 - B. Lansberger - Akkadische - Hebraische - Wortgleichnngen, 
li, Elmeshu- Hashmal- bernstein, în, Festschrift zum 80 Geburstag won Walter 
Baumgartner, Leiden, 1967, 289-298. 
Malinowski 1982 - T.Malinowski - L' Ambre jaune baltiqueet Ies problemes de 
son exportat ion pendant Ies premiers periodes de I' age du Fer, in, Sa varia, 16, 
1982, (1983), 113-125. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



13 Probleme legate de chihlimbarul pre şi protoistoric 21 

Nemeti 1978, -1.Nemeti- Descoperiri de la sfârşitul epocii bronzului din zona 
Careiului, in, SCIVA, 29, 1, 99-122. 
Odiseea - Homer - Odiseea, trad. G.Mumu, Buc.1971. 
Palavestra 1993 - A.Palavestra - Prajistorijskie cilibar na centra/om i zapadnom 
v Balkanu, Prehistoric amber as a catalyst of cu/ture, rez.289-296, Belgrad 
1993. 
Pydyn 1999 - A.Pydyn - Exchange and cultural interractions. A study of long 
distance trades and cross-cultural contacts in the Late Bronze Age and Early 
lron Age in Central and Eastern Europe,in, British Archaeological Reports, 813, 
1999. 
Rutter 1999 - J.B.Rutter - Prehistoric Archaeology in the Aegean, http:// 
www.indiana.edu.clsssics/ aegean rutter html. 
Spekke 1957 - A.Spekke - The ancient amber routes and the geographical 
discovery of the Eastern Baltic, Stockholm, 1957. 
Todd 1993 - J.M.Todd - The continuity of amber artifacts in Ancient Palestine: 
/rom Bronze Age to the byzantine, in, Amber in Archaeology, Praga, 1993, 
236-248. 
Zalewska 1974, Z.Zalewska,- Amber in Poland, Warszaw, 1974. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




